



ZÁPADOSLOVENSKÁ  
VODÁRENSKÁ  
SPOLOČNOSŤ, a.s.

Tlačová správa  
22.9.2022

## Dopady klimatickej a energetickej krízy na činnosť Západoslovenskej vodárenskej spoločnosti, a. s.

### *Problémy vodárenských zdrojov v roku 2022*

**Nedostatok zrážok**, ktoré predstavujú primárny zdroj dopĺňania zásob podzemných vôd vodárenských zdrojov v horských oblastiach, **sa v roku 2022 prejavil výraznejším poklesom hladín v studniach a zníženou výdatnosťou prameňov**. Kritický pokles hladín a výdatnosti, kedy bolo **ohrozené zásobovanie obyvateľov pitnou vodou, bol zaznamenaný v okrese Zlaté Moravce**, kde muselo byť **v prípade dvoch obcí (Lovce, Žikava) zabezpečené náhradné zásobovanie** obyvateľstva. **Na Žitnom ostrove**, kde je situovaná väčšina strategických zdrojov ZsVS, a. s., **bol zaznamenaný výraznejší pokles výdatnosti na jednom zdroji (Jelka)**, nebolo však nutné zabezpečiť náhradné zásobovanie obyvateľstva pitnou vodou.

**Na približne polovici využívaných prameňov je pozorovaný dlhodobý pokles výdatnosti**, sucho sa zatiaľ kriticky prejavilo vyschnutím jedného prameňa (Zvernica). Z dôvodu nižšej výdatnosti prameňov museli byť v roku 2022 využívané rezervné zdroje až na 100 % svojej kapacity. V minulosti boli rezervné zdroje využívané na cca. 25 % kapacity.

Západoslovenská vodárenská spoločnosť, a. s., je v súčasnosti prevádzkovateľom 167 využívaných vodárenských zdrojov. Z celkového počtu to predstavuje 63 prameňov a 104 studní.

V prípade pretrvávajúcich, čoraz častejších a dlhších období bez zrážok je predpoklad opakujúcich sa problémov spojených s nedostatkom vody, a to hlavne v menších obciach, ktoré sú zásobované lokálnymi zdrojmi. Možným riešením je napojenie menších obcí s nedostatkom vody na diaľkovodný systém, prípadne realizácia a vybudovanie nových vodárenských zdrojov s dostatočnou kapacitou.

## Potreba investícií

V súčasnosti je v rámci pôsobnosti ZsVS, a. s., **bez pripojenia na verejný vodovod 47 obcí**. Najväčší počet nepripojených obcí je v okrese Levice, kde stojí aj Jadrová elektrárň Mochovce. Celkovo je nepripojených na verejný vodovod na území ZsVS, a. s., približne 26 tis. obyvateľov. Celkom **je potrebné vybudovať 253 kilometrov vodovodného potrubia**, 12 vodojemov, 4 automatické tlakové stanice a 3 čerpacie stanice. Finančné náklady na vybudovanie verejného vodovodu pre všetky obce sú vo výške 90 mil. €.

V rámci pôsobnosti ZsVS, a. s., **je potrebné dobudovať verejnú kanalizáciu v 332 obciach**, to znamená, že z 507 akcionárov 56 % nemá kanalizáciu. Celkom **je potrebné vybudovať 2 224 km kanalizačného potrubia**, 966 čerpacích staníc, 78 758 prípojok. Náklady na celkové vybudovanie verejnej kanalizácie v obciach, ktoré sú v rámci pôsobnosti ZsVS, a. s., sú vo finančnom vyjadrení 1,3 mld. €.

V rámci pôsobnosti ZsVS, a. s., je potrebné rekonštruovať 3 892 km vodovodných potrubí, 114 vodojemov, 13 vodných zdrojov a 45 objektov na vodovodnej sieti. Finančné náklady na rekonštrukciu, resp. obnovu verejných vodovodov a objektov na vodovodnej sieti v rámci spoločnosti sú vo výške 2 mld. €.

V rámci pôsobnosti spoločnosti je potrebné rekonštruovať 1 578 km kanalizačných potrubí, 44 čistiarní odpadových vôd (ČOV) a 26 objektov na kanalizačnej sieti. Finančné náklady na rekonštrukciu, resp. obnovu kanalizačných potrubí a objektov na kanalizačnej sieti v rámci spoločnosti sú vo výške 1,1 mld. €. Celkovo v rámci ZsVS, a. s., je finančná potreba na rekonštrukciu, resp. obnovu vodárenskej infraštruktúry vo výške 3,1 mld. €.



[www.zsvs.sk](http://www.zsvs.sk)



## Hospodárenie spoločnosti

Extrémny nárast ceny elektrickej energie a zemného plynu v roku 2022 výrazne negatívne ovplyvňuje hospodárenie ZsVS, a. s. Spoločnosť na základe uvedených dopadov prijala viacero racionalizačných opatrení. **Hospodárenie spoločnosti bolo ešte pred dopadom energetickej krízy ziskové** v roku 2021, aj v roku 2020. ZsVS, a. s., pritom podniká a funguje hospodárne, čo skonštatovala aj dlhodobá kontrola NKÚ v roku 2021.

ZsVS, a. s., je významný a stabilný zamestnávateľ v regióne a trvalo zamestnáva 1 450 zamestnancov. Navyšovanie priemerných miezd je nižšie ako zamestnanci požadujú a v porovnaní s navyšovaním zahraničných spoločností podnikajúcich hlavne v automobilovom priemysle v spádovej oblasti spoločnosti, hlavne v robotníckych profesiách. Manažment spoločnosti si váži prácu každého zamestnanca. Dlhodobou stratégiou je udržať si kvalitných a dobre motivovaných zamestnancov.

Na základe návrhu ZsVS, a. s., ÚRSO SR rozhodlo o čiastočnom navýšení vodného a stočného od 06.06.2022.

ZsVS, a. s., je spoločnosť kritickej infraštruktúry, riadne zabezpečuje dodávku pitnej vody a odvádzanie a čistenie odpadovej vody, riadnu prevádzku ČOV, dodržiava zákonné povinnosti a berie ohľad na ekológiu, kvalitu života zákazníkov a kvalitu podnikateľského prostredia. Všetky tieto činnosti spoločnosť zabezpečuje, ale vzhľadom na externé vplyvy vysokých cien energií, rast cien ostatných vstupov spolu s rastúcou infláciou bude potrebovať aj pomoc vlády a príslušných ministerstiev.

Kontakt pre médiá:

Radka Kusá, +421 911 880 437, e-mail: radka.kusa@zsvs.sk

***Západoslovenská vodárenská spoločnosť, a. s.,** bola založená zakladateľskou listinou zo dňa 02.12.2002 v súlade s rozhodnutím MSPNM SR č. 801 o privatizácii časti podniku Západoslovenské vodárne a kanalizácie, š. p. Západoslovenská vodárenská spoločnosť, a. s., bola dňa 07.01.2003 zapísaná do obchodného registra. Vo svojej pôsobnosti má územie zahrňujúce okresy Dunajská Streda, Galanta, Šaľa, Levice, Nové Zámky, Nitra, Zlaté Moravce, Topoľčany, Bánovce nad Bebravou, Partizánske a Komárno. Je stabilnou, modernou a zákaznícky orientovanou vodárenskou spoločnosťou vo vlastníctve 507 miest a obcí. Zabezpečuje výrobu a plynulú dodávku pitnej vody a odvádzanie a čistenie odpadových vôd pre viac ako 800 tis. občanov v 11 okresoch, zamestnáva 1 450 zamestnancov na Správe spoločnosti a v 6 odštepných závodoch a poskytuje svoje služby prostredníctvom 5 829 km vodovodného potrubia, 1 930 km kanalizačnej siete a 44 čistiarní odpadových vôd. ZsVS, a. s., patrí k dominantným spoločnostiam v regióne i vodárenskom sektore na Slovensku. Predsedom predstavenstva je od roku 2019 PhDr. Mgr. art. Otokar Klein, ArtD.*



[www.zsvs.sk](http://www.zsvs.sk)

